



动物园内还有一只雄性大熊猫“龙升”

昨天上午,郑州动物园召开新闻发布会宣布:大熊猫“锦意”于2月9日凌晨零时40分,因急性出血性胃肠炎致大量出血、休克,导致急性心肺功能衰竭死亡。具体病原体要待实验室诊断,大概需要半个月或一个月时间得出最终死因。  
郑州晚报记者 马燕 石闯/文  
记者 周甬 实习生 赵齐林/图



新闻追踪

## 大熊猫“锦意”的后事咋办的?

### 尸体火化,毛皮按要求妥善保存

#### 从拒食到死亡,仅仅30多个小时

昨天上午9点,动物园办公室主任陈静和动管科科长李朝军出现在记者面前。陈静站起身缓缓地说:“告诉大家一个不幸的消息,大熊猫‘锦意’于2014年2月9日凌晨零时40分因病死亡。”

陈静发放了通稿。这张题为“大熊猫‘锦意’患病死亡”的通稿上写着:

大熊猫“锦意”,雌性,7岁。2011年5月从四川租借,在郑州动物园展出至今,郑州

动物园负责提供展出宿舍,中国保护大熊猫研究中心负责饲养管理工作,郑州动物园不参与饲养管理。

2月7日中午,发现该熊猫开始拒食,2月8日,该熊猫精神状态逐步变差,病情迅速恶化,其间动物园积极协调卧龙大熊猫研究中心和省内外有关专家尽全力抢救,经抢救无效于2月9日凌晨零时40分死亡。专家进行了尸体解剖,并采集样品送到

长春军事医学科学院军事兽医研究所进行实验检测。

经多方专家初步诊断:该大熊猫因急性出血性胃肠炎致大量出血、休克,导致急性心肺功能衰竭死亡。具体病因待实验室诊断后确诊病原体。

据了解,抢救团队有动物园兽医、河南农大兽医专家、郑州市人民医院的专家等,具体病原体要待实验室诊断,需要半个月或一个月时间得出最终死因,届时会向全社会公布。

#### 解剖后,“锦意”尸体火化了

李朝军说,大熊猫死亡后,专家解剖了尸体,目前尸体已作了无害化处理,即火化了,毛皮也按照国家有关标准妥善保存。

有记者追问“锦意”的生前状况如何,李朝军回答说,“锦意”生病前身体状况良好、膘情正常。大熊猫的遗体无害化处理工作按照我国有关野生动物保护法,已向上级部门作了汇报,“是大熊猫研究中心汇报、

处理的”。

央视记者提问:目前国内有没有大熊猫因此病死亡?

李朝军回答说,据他所知还没有。

有记者问,剩下的大熊猫“龙升”目前情况如何?李朝军回答说,根据观察,目前“龙升”身体状况、精神状态都较好。为确保安全,如今熊猫馆的消毒频次,已由原来的每周两次消毒,改为每两天消毒一次。

## 每天用针管为瘫痪妻子喂食

### 每天至少8次 他坚持了10年



妻子因脑出血瘫痪在床,作为丈夫的他不仅没有嫌弃,而且对其悉心照料,不离不弃,每天用针管给妻子喂食,10年来仅用过的针管就有千余只,用点滴的行动对爱情做了最好的诠释。

“在偃师市工业区杏园村,一提起智学府的名字,村民们都会竖起大拇指。”昨日下午,偃师市委宣传部一名工作人员表示,10年来,智学府悉心照料妻子的起居,不曾有过任何怨言。这样坚持的付出,早已传为一段佳话。

郑州晚报记者 石闯  
通讯员 高翔 赵朝军 文/图

稍有空闲就会给老伴按摩

昨日下午,在记者连线时,智学府正忙着为瘫痪在床的妻子准备早餐。69岁的他是这个村一名普通的农民,10年来,他最大的心愿就是尽全力让妻子过得健康、开心。他坚信,虽然妻子不能说话不能动,但妻子心里一定能够感受得到。

“毕竟夫妻一场,只要我有这口气,我都会尽心照顾她,我坚信她会好过来的。”智学府坚定地说。

妻子王灵仙今年已经66岁了,经过这些年智学府的悉心照料,她的气色依然很好。10年前,王灵仙因为一场大病而导致全身瘫痪,生活不能自理。

智学府说:“她病得很突然,头一天,俺俩上山干活,晚上她老热,洗了个澡,可是

我左等右等她还不出来,我一推洗澡间的门,她在地上躺着,就赶快送医院。医生说这病属于脑出血,没啥特效药可医治,只能等奇迹发生了。”

妻子生病后,智学府不仅要悉心照顾,还要分心照料孙子和孙女的日常生活。日夜操劳下,原本仪表堂堂的智学府苍老了许多。

10年来,智学府为妻子寻医问药花光了所有积蓄,儿子和儿媳在村口开的小卖铺仅仅够维持眼下的生计。

“学府伺候得太细心了,这是一般人做不到的,整天洗的涮的,特别累。他们夫妻感情也很好,人品也很好,村里人都非常同情他们,我们能帮上点儿忙,就帮点儿。”一名村民这样评价。